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Az uj kormány 
bemutatkozott

Tisza István gróf programja
Tisza István gróf miniszterelnök prog­

rambeszéde, amelyet ma az országgyűlés J 
inindakét házában elmondott, az összes po­
litikai körökben a lehető legjobb hatást kel­
tette. _ I

Ä miniszterelnök tartózkodott minden 
polémiától, az ellenzék sztrájkoló taktiká­
ját nem is érintette, hanem egy gazdag és 
az államélet minden terére kiterjedő munka- 
programot vázolt hallgatósága elé és általá­
ban, mint olyan kormányelnök mutatkozott 
be, aki produktiv munkát akar végezni, nem 
pedig meddő politizálásban fölőrlődni. 1 isza 
István gróf munkaprogramja nem fantaszti­
kus tervezgetéseknek foglalatja, hanem gya­
korlati, szükséges és meg is valósítható al­
kotásokból áll, amelyeknek a nemzet fogja 
hasznát venni.

Az általános politikai helyzetre a mi­
niszterelnök szinte csak egy mondattal allu- 
dált, fölhíván a képviselőház minden tag­
ját, hogy a hasznos munkában részt ve­
gyen.

Egészben véve a programbeszéd el­
dolgozni kívánó önérzetes és erős kői many 
bemutatkozásának benyomását keltette és 
a miniszterelnök egész hallgatóságára átra­
gadt az a céltudatos biztosság és a maga 
igazába vetett hit, amely ezt a programbe­
szédet jellemzi.

Tisza beszéde nagy és mély hatást tett 
az egész munkapártra. A képviselők nagy 
része a beszéd után a folyosóra ment és ott 
élénk eszmecserét folytatott a programbe­
széd jelentőségéről. Megállapították, hogy 
nagy koncepciójú kormányzati progi amot 
adott Tisza, amelyre az ellenzéknek komo­
lyan kell válaszolnia, ha egyáltalában törődik 
még az ország ügyeivel. A munkapárti kép­
viselők nagyon örültek, hogy 1 isza x a'a" 
mennyi nagyobb és fontosabb kérdésről nyi­
latkozott, és igy tájékozódást nyújtott min­
den irányban, másrészt rendkívüli módon 
helyeselték, hogy most e pillanatban magá­
ról a parlamenti helyzetről nem nyilatkozott.

A mai nagyfontosságu politikai esemé­
nyekről tudósításunk a következő:

A kormány bevonul.
Beöthy Pál elnök fél 11 órakor meg- 

nyitja az ülést. Bejelenti legelőször is, hogy 
Tisza István gróf miniszterelnökké nevez­
tetvén ki, mandátumáról és az elnökségről 
lemond.

— Éljen! Éljen! — kiáltják.
Éljen a király! kiáltja Sztranyov-

szky Sándor. „„ ,
Az egész munkapárt föláll es ellenez.
Elnök: Tisza egyénisége szorosan osz-

szeforrott a Házzal; a parlamenti rend meg- Mg^vau, politikai érettségünket és ka- 
teremtését neki köszönhetjük, nem térhe-1 tbnai5reszültsegunket oda kell achn ___ gy
tünk tehát egyszerűen napirendre a lemon­
dásán. Mivel azonban Tisza tovább is itt fog 
működni, még exponáltabb állásban, tőle bú­
csúzni nem szükséges, sem érdemeit külön 
méltatni. InditványÓzza az elnök, hogy I isza 
István gróf lemondását vegyék tudomásul.

A Ház tudomásul vette a lemondást.
Sándor János és Ohillánv Imre báró 

szintén lemondott mandátumáról.
É bejelentések után lépett 1 isza minisz­

tertársaival a terembe. A Ház percekig tartó 
éljenzéssel fogadta. Amint a csend helyre­
állott, Tisza azonnal beszélni kezdett.

I - Tisztelt Ház! Van szerencsém . .
— Bocsánat, még nem fejeztem be az 

előterjesztéseimet! — szólt az elnök.
Az elnöki előterjesztések után a minisz­

terelnök átadta az elnöknek a kormány ki­
nevezéséről szóló királyi kéziratot.

Az elnök fölolvastatta a kéziratot ; a föl­
olvasás közben a távozó miniszterelnök, Lu­
kács László nevének említésekor a Ház za­
josan tapsolt. Az egyes minisztereket egyen- 
kint megéljenezték.

A miniszterelnök beszéde.
Tisza István gróf miniszterelnök: Mi­

dőn szót kérek a magam és a kormány ne­
vében és a tisztelt Ház bizalmát kérem, ab 
ban a hitben vagyok, hogy nem kívánják, 
hogy bővebben megjelöljem politikám irá­
nyának alapelveit és az egész kormányzat 
irányát, mert ezt a kormányválságot nem 
politikai elvi természetű kérdések idéztek 
elő. Az uj kormány ugyanazon párt tagjai 
bóí alakult, ugyanazon program szolgálatú 
ban áll, mint az előző. A kormány elődjének 
összes kötelezettségeit magára nézve is kö­
telezőnek ismeri, javaslatait fentartia.

Százötven interpelláció van nyilván 
tartva, melyek közül a legutolsónak megte 
tele óta is több mint egy esztendő telt el. 
Énnek a magyarázata az, hogy az interpel­
lációt tett képviselő urak nem vettek reszt 
a Ház tanácskozásaiban és a kormány az o 
távollétükben nem kívánt azokra felelni. A 
helyzet most is ugyanaz, a jelenlegi kor- 
mám' szívesen rendelkezésűre all, hog\ az 
interpellációra a választ megadja, cfc azt 
hisszük, hogy az ügy érdeke nem kívánja, 
hogy ez az állapot sokáig fenmaradjon. Hú­
szén ezek túlnyomó része ma mar túlhaladott 
álláspont, ezért kérni fogjuk a Hazat, mel- 
tóztassék beleegyezni abba, hogy a kormány 
az interpellációkra ne válaszokon es a nyil­
vántartásból töröljék azokat.

szolgálatában, mert nagy érdekek forognak 
kockán. Reméli, hogy a monarchia mint erős- 
bödött nemzet kerül ki ebből a helvzetből és 
sikerülni fog összhangba hozni a magyar 
nemzet érdekeit a balkáni népek érdekeivel.

Mindent el kell követni annak kiküszö­
bölésére, ami súrlódást idézhet elő és meg 
kell teremteni az összetartást. Ezt kell tenni 
a másik álammal szemben, amelytől létező 
jogaink respektálását követeljük, amint 
ugyanezt mi is megadjuk. Ugyanezt köve­
teljük Horvátországgal szemben is. Az uni­
onist;! politika, amely oly fényes sikereket 
ért el, helytelen intézkedések folvtan, ame­
lyekre most nem akarok kitérni, veszélybe 
jutott és sajnos, ott bizonyos kivételes in­
tézkedések váltak szükségessé. A jelenlegi 
helyzetet fenn kell és fenn is fogjuk tartani, 
amíg szükség van rá, de mindent el fogunk 
követni, hogy ott ismét megindulhasson az 
alkotmányos élet. Azonban kizárólag a Ma- 
gyarországgal való törvényes kapcsolat
alapján. ..... , ,Hasonló szempontokat kiivet a kormány 
a nemzetiségi kérdésben is.

i A hatvanhetes alap
és a horvát kérdés.

A legközelebbi idő legfontosabb teendő­
ire tért át ezután a miniszterelnök.

__ Nem indulhatok ki egyébből. — mon­
dotta — mint a 67-es kiegyezés alapjához 
való ragaszkodásból. Ezt vallotta a part min­
den tagja politikai pályájának első kezd 
tétöl fogva és minden újabb esztendő, amely 
azóta eltelt, megerősítette bennük azt a 
meggyőződést, hogy magyar nemzeti poli­
tikát sikeresen csak ezen az alapon lehet 
folytatni. Ez adja meg a nyugalmat és a 
harmonikus közreműködést a monarchia 
összes tényezői között. _

Mindazok az uj események, amelyek ha­
tárainkon lejátszódnak, mindmegannyi me­
mento, hogyha a magyar nemzet meg akar 
állani helyén, csakugyan minden erőnkre

Létszámemelés, adótörvény.
Az állam erejének fentartását természe­

tesen legelső sorban a hadi készenlét biz­
tosítja és nem hallgathatom el, hogy a hadi­
készenlétnek megfelelő fokra való fejleszte.se 
igen jelentékeny áldozatokat fog kívánni. A 
hadseregnek az a fejlesztési programja, me­
lyet a véderőreform kapcsán néhány év 
előtt felállítottak, egészen más viszonyokat 
vett számításba és a megváltozott viszonyok 
között ez már nem tartható be. A hadsereg 
kifejlesztésének csak az állam teherviselő 
képessége vethet határt. A készenlétnek má­
sik alkotó része a pénzügyi és gazdasági ké­
szenlét és ennélfogva minden erővel fokozni
kell ezt. , . ,, ,,A gazdasági viszonyok javulását remél­
jük, de számolni kell azzal, hogy gazdasági 
helyzetünk gyökeres átalakítására emberi 
számítás szerint belátható időn belül nem 
kerül sor. A végrehajtásában felfüggesztett 
adóreform életbeléptetésétől mindaddig el 
kell tekintenünk, amig a helvzet meg nem 
javul és alkalmassá nem válik arra, hogy 
végleges és közmegnyugvást keltő reformo­
kat csinálhatunk.

A választójog.
A közel múltat legélénkebben foglalkoz­

tatták és valószínűleg a közel jövőt is domi­
nálni fogják a választójog és az ezzel kap­
csolatos kérdések. A választójogi torvenV 
megalkotása maga után vonja több fontos 
intézkedés szükségességét, mert a nemzeti 
akaratnyilvánulás ilyen átalakitasa összeköt­
tetésben van más reformokkal. _ Rövidesen 
elő fogjuk terjeszteni a választásokigazo­
lásáról, a megtámadott mandátumok felett 
követendő eljárásról szóló töryénvhavasla- 
tokat olyanformán, hogy ezek készén állja­
nak 1914-ben a végrehajtásra es 1915-ben 
már e törvények alapján lehessen megtar­
tani a képviselőválasztásokat.

A választói törvény további reformokat 
is von maga után. Sok százezer ui választó 
kerül az alkotmány sáncai közé. Ezek. kö­
zött elsősorban ipari munkások s ezért az 
ország feladatát képezi, hogy az ipari mun­
kások gazdasági, szellemi és erkölcsi jólé­
tét biztosító intézményekről gondosKodjtk es 
olyan életviszonyokat teremtsen, amelyek
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az ipari munkásokat életképessé tegyék az 
igazi demokráciára és hogy az ország tel­
jes megnyugvással adhasson nekik választó­
jogot.

Sztrájktörvény.
Reformálni kívánja a munkásbiztositási 

törvényt, mely alapjában elhibázott intéz­
kedés.

Sztrájktörvény alkotására is szükség van. 
Nincsen ma már felvilágosult ember, aki el 
ne ismerné a munkás jogát a munka beszün­
tetésére és az e célból való egyesülésre. Két­
ségtelen, hogy a munkások sztrájk utján ér­
ték el, hogy ma jobb viszonyok közé kerültek 
és az sem kétséges, hogy joguk van .továbbra 
is jobb viszonyok létrehozására. De ha a mun­
kásoknak joguk van sorsuk javításáról gon­
doskodni, szükség van arra is, hogy a dolgoz­
ni akarók biztosíttassanak minden terroriszti- 
kus törekvéssel szemben.

A közigazgatás reformja.
A választói reformmal kapcsolatban szük­

séges a törvényhatósági közigazgatás rende­
zése. Sokáig volt abban a meggyőződésben, 
hogy a törvényhatósági tisztikart választási 
rendszer szerint kell alkalmazni, azonban egy 
élet tapasztalata indította álláspontjának meg­
változtatására, mert az a meggyőződése, 
hogy kellően képzett tisztikart csakis állami 
kinevezés utján lehet elérni.

Még sokkal sürgősebbé teszi ezt az a de 
mokratikus reform, amely tömegesen része­
síti alkotmányos jogokban egyelőre _ csak 
rétegeit, de amelyek rövid idő alatt át fognak 
terjedni a községi és törvényhatósági ügyekre 
is és olyan uj tisztviselők kezébe fogja adni 
a törvényhatóságok hatalmát, amelyek mellett 
a kinevezési rendszer behozatala feltétlenül 
szükséges. A javaslat, amely az egész várrne 
gyei közigazgatást rendezi, a tisztviselők ki 
nevezésének alapelvén készült el. de az ön- 
kormányzatot az egész vonalon meghagyta. 
A közigazgatási bizottságok reformiára is ki 
fog terjeszkedni a javaslat, a járásokban is 
megmarad az önkormányzat, de az utügyek, 
községi számadás, a népiskolai ügyek hatéko­
nyabb felügyelet alá kerülnek.

Foglalkozik a kormány a községi köz- 
igazgatás rendezésével is, a jegyzői állás oly 
szervezésével, amely kellő felelősséggel ru­
házza fel a szakképzett egyént, aki a községi 
közigazgatást végrehajtja. A községek pénz­
ügyeinek rendezésére is nagy sulvt fogunk 
helyezni. A vármegyei és községi közigazga­
tási reform találkozni fog a városi közDazga-

tás reformjának kérdésével. Első sorban a fő­
városi törvény revíziójával kíván foglalkozni 
a kormány. Gondoskodni fogunk, hogy a kor­
mány felügyelet és ellenőrzése mellett oldjuk 
meg ezt a nagyfontosságu kérdést, gondunk 
lesz arra, hogy magában a főváros kebelében 
különböző klikkek és kottériák kiirtassanak 
és valódi, életképes önkormányzat lépjen a he­
lyébe. Küszöbön áll a rendőrség államosításá­
nak kérdése is, ami a városok önkormányza­
tát nem érinti. Törekedni fogunk azonkívül a 
városi politika, különösen a pénzügyig és be­
ruházási politika előrelátóbb rendezésére.

Hogy a többi városokon is könnvitsenek, 
kisebb tipusu városokat szerveznek és ezál­
tal kiadásaikat redukálják. A községi admi- 
ívsztrációban módosítani kell a jegyzői állást. 
A kormány addig is, mig a községi reformra 
kerül a sor, már a legközelebbi költségvetés­
ben is javítani fogja a jegyzők javadalmát. 
(Élénk helyeslés cs taps.)

Sajtótörvény.
De más téren, az igazságügyi tárca terén 

is reformmunka folyik a modern magyar tár­
sadalom megteremtésére. Még ebben az év­
ben beterjesztjük az uj polgári törvényköny­
vet. E mellett a büntető törvény és a büntető 
eljárás hiányainak orvoslása is rövid idő alatt 
meg fog történni. Ha azonban ennek előkészí­
tése hosszabb időt venne igénybe, a kormány 
gondoskodni fog,-hogy minél hamarabb no- 
velláris javaslatokkal pótolja a legégetőbb 
hiányokat a büntető judikatura terén.

Itt meg kell említenünk a sajtótörvény 
reformját. (Percekig tartó viharos élienzés és 
taps.), amely nem érinti ugyan a sajtószabad­
ság lényegét, és fentartja az esküdtbiróságot, 
de mindenesetre gondoskodni fog módokról, 
amelyek megszüntetik a mai féktelenséget (Vi­
haros taps és éljenzés) és a sok tekintetben 
uralkodó jogbizonytalanságot. (Hosszantartó 
zajos élienzés és taps.) __

A felekezetek és az iskolák.
A kormány legeminensebb feladatának te­

kinti, hogy a vallásfelekezetek között fentart- 
sa a békét. A katolikus autonómiáról szóló tör­
vény megalkotása — eVsmeri — nagy nehéz­
ségekkel jár, de a kormány iparkodni fog ki­
tartó következetességgel e'háritani a nehézsé 
geket, hogy a magyar katolikus társadalom­
nak ez a forró óhajtása mielőbb megvalósul­
jon. A protestánsoknak adott állami dotációt 
iparkodni fog a kormány állandó jellegűvé ten­
ni, mert eddig labilis alapon nyugodott, a költ­
ségvetés évről-évre változó tétele szerint.

Az ideális férfi
— Szüfrazsettek a jövő férfiúról. —
Milyen legyen a jövő férfi ideálja? Mi sem 

természetesebb, mint hogy erre a kérdésre az 
amerikai szüfrazsettek siettek először vála­
szolni, sőt — ők maguk tették föl a kérdést is.

Az amerikai szüffrazsettek a nők válasz­
tójogától hatalmas eredményeket várnak, a 
társadalom újjászületését, az erkölcsök meg- 
.iavulását s az általános megújhodást persze 
— az életük párján szeretnék elkezdeni. Igen 
csinos dolgokat kívánnak a férfiaktól s a túl­
zott igényeik kissé komikusán hatnak azokra, 
akik nem ismerik a férfiak és nők társadal­
mának viszonyát Amerikában. Az igazi hó­
dítók bizony nem a kemény férfiak, akik az 
aranyásástól a városépítésig mindent meg­
csináltak a tengerentúl, hanem a nők. a hideg, 
kicsit számitó, egyben romantikáért hevülő 
amerikai nők. Legfőbb erősségüket a statisz­
tika magyarázza: az, hogy minden nőre há­
romszor annyi férfi jut, mint az óvilágban. Ez 
az oka annak a sajátságos nőkultusznak is, 
aminek az túlzásait gyakran megmosolyog­
juk, ha tehát az amerikai leányt a kedvező kö­
rülmények követelővé tették a férfiakkal szem­
ben, annál követelőbbek az amerikai szüffra­
zsettek.

*

Az amerikai nőmozgalom egyik vezetője, 
a fiatal miss Aldrich, egy newvorki újságban 
nemrég kifejtette a jövő férfinemzedéket érin­
tő kívánságokat. Milyen tehát a szüffrazset­

tek férfi-ideálja? Természetesen egészen más 
mint a ma férfia és pedig ug\ testileg, mint 
szellemileg. A mai indulatos, öntelt. uralomra 
vágyó férfiból megfinomodott lény válik, aki 
nem ragadozó, hanem gyöngéd és testileg 

; lelkileg harmonikusan fejlődött. — A teste 
klasszikus hellén-ideálhoz hasonló s lélekben 

! közeledik a nőhöz.
A mai kor férfiembereinek egyébiránt 

módjukban lesz Aldrich kisasszony jóslásait 
valóra válva megszemlélni, mert szerinte leg 
később 1940-ben k'alakul a jövő férfia. En 
nek a tökéletes gentlemannak a külső megje 
lenése is más lesz. A ruházkodását igy irja le 
miss Aldrich: az 1940-ik évtől kezdve senki 
sem jár többé sötét ruhában.

A férfiak csupán fehér ruhát fognak bor 
dani — Mark Twain, a hires humorista túr 
valevőleg legtöbbnyire fehér ruhában járt - 
és pedig télen-nyáron. Ennek kettős oka van 

I egyrészt szép és kellemes, másrészt higiéni 
kus. A sötét ruhát viselő férfi lehet igen ele 
gáns , de amellett piszkos, mig a fehér ruhát 
csak addig viselheti, amig tiszta.

A jövő férfia még több áldozatot is hoz 
a nők kedvéért: nemcsak az arcát borotválja 
simára, mint ahogy ma a legtöbb amerikai 
teszi, hanem a haját is rövidre nyirbálja. — 
Aldrich kisasszony itt nem mulasztja hozzá­
tenni, hogy a nők sohasem fognak rövid hajat 
viselni, mert ez nem állna jól nekik. A sziiíf- 
razsettek férfiideálja nem lesz egyoldalúan 
fejlett atléta, akinek erős. izmos a felsőteste, 
ellenben gyöngék, vékonyak a lábai, hanem

A közoktatás életbevágó fontos feladatá­
nak ismeri a kormány a népiskolák szaporítá­
sát, amelyet különben az ui választási törvény 
is elsőrangú feladatnak tűzött. Fontosnak 
tartja a középiskolai reformot, hogy az har­
móniában legyen a modern nevelés követel­
ményeivel. A felsőbb oktatás halain teteme­
sen enyhíteni fog az uj egyetemek fölállítása. 
és a kormány keresni fogja a módot, hogy jo­
gi oktatásunk vigasztalan helyzetén is se­
gítsen.

Talán ezekben sikerült olyan munkatervet 
állítanunk a Ház elé, — igy végezte a minisz­
terelnök — amely a nemzet minden érdeket 
felkarolja. Erre az építő, nemzeti munkára és 
az abban való részvételre felhívja a Ház min­
den tagját. Vegyen részt ebben az építő mun­
kában mindenki és legyen meggyőződve, hogy 
ű nemzet ítélete azoknak javára fog szólni, a 
kik alkotnak és nem rombolnak, akik az egy­
séges és nem a széthúzás felé törekszenek. — 
A kormány érzi felelősségének súlyát s min­
dent el fog követni, hogv most kifejtett pro­
gramját megvalósítsa. Erre kéri a Ház min­
den tagjának támogatását.

Percekig tartott a taps és az élienzés.— 
Khuen-Héderváry gróf elsőnek sietett Tiszá­
hoz gratulálni.

A román ellenzék.
Mihályi Tivadar, a román nemzetiségi 

párt elnöke kijelenti, hogy pártja aj éten kor­
mánnyal szemben is ellenzéki álláspontra 
helyezkedik, mert a miniszterelnök kijelen­
tette, hogy elődének a politikáját kívánja kö­
vetni. Csak" személy változás történt, d e 
rendszerváltozás nem. A románok elégedet­
lenek a választójogi reformmal és nem lát­
ók semmi jelét sem annak, hogy a nemze­
tiségek közigazgatási sérelmét orvosolni 
fogják. , ,

Tisza István gróf néhány szóval vála­
szol Mihályi Tivadar beszédére. Mihályi csak 
általánosságban vádaskodott; ha konkrét 
adatokat tud, hozza azokat a kormány tu­
domására. Különben egyáltalán ne lépjünk 
a vádaskodás terére, ne keressük, hogy ki 
az oka a mai áldatlan állapotoknak, hanem 
közös erővel igyekezzünk azoknak meg­
szüntetésére. (Élénk helyeslés.)

Ezután a holnapi ülés napirendjére ki­
tűzték az elnökválasztást és ezzel az ülés 
véget ért.

= Elutasított bizalmatlansági indítvány.
Nagyvárad közgyűlése 69 szóval 31 ellené­
ben elvetette a bizalmatlansági indítványt.

egyenletesen, szépen fölépített, nemes for­
mákkal hódítható. A miss tehát röviden Ado- 
nisznak jósolja a jövő atlétáját.

Nem lehet érdektelen, hogv milyennek 
képzeli ennek a férfiúnak a lelkét? Nos, az ui 
férfinemzedék csupa jó fiúból fog állani, akik 
undorodnak a legényélettől, amellyel együtt 
jár bizonyos rablódarázs-életmód. ellenben 
sietnek megházasodni és minden gondolatuk 
a családjuk körül lesz. Erre a derék önfelál­
dozásra annál nagyobb szükségük lesz, mert 
a jövőben az ő vállaikra nehezednek a gyer­
meknevelés gondjai s ami ma nem éppen fér­
fias munka, például a gyermekkocsi tologa­
tása, az akkor kizárólag a férfiak dolga lesz. 
A jövő embere persze nem káromkodik, nem 
iszik, nem dohányzik s ilyen erények mellett 
magától értetődik, hogy a lábait sem rakja az 
asztalra.

Miután miss Aldrich igy körülnvesegette 
a férfiak minden előjogát, belátja, hogy a vesz­
teségekért némileg kárpótolni kell a szegény 
férfiakat. A miss talált is valami roppant ked­
ves megoldást: „A férfi — irja elmefuttatásá­
nak végén — újra megtanul szerelmes levelet 
írni, mert ezt a temérdek gyönyörűséget szer­
ző művészetet már el is felejti lassanként. — 
Nem táviratozik, vagy telefonál, hanem ir egy 
szép, hosszú szerelmes levelet. Így azután tel­
jes lesz az egyetértés a nő és a férfi között 
s nem kell többé félnünk a válástól, vagy a 
házassági Ígéret megszegésétől!“

Fwi ■ - ;■. im
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II
Rácz Lajos dr. tanulmánya.

A régi társadalmi rendszer fokozato­
san tért enged egy uj, tökéletesebb rend­
szernek. Hiába tagadják sokan, benne va­
gyunk egy folytonos fokozatos átalakulás 
árjában, mely egyre több régi. megkorhadt 
társadalmi intézményt dönt meg. Lassú, de 
mélyreható fejlődés uj intézményeket te­
remt, helyettük.

Világszerte kiváló elmék e fejlődés irá­
nyitói; a tudományos szociálpolitika, mely 
többé nem egyes társadalmi osztályok egy­
oldalú felkarolója, hanem az elnyomott, el­
hagyott társadalmi csoportokat a társada­
lom összeségi közérdekéért felemelni törek­
vő, nem gyülölséget szitó, de békés fejlő­
désben épitő szociálpolitika világszerte ál­
dásos sikereket arat. Különösen nagv és ne­
héz feladatai nyílnak a jogreform terén.

A régi jogokban — nálunk is. külföldön 
is — hatalmas foliansokat töltöttek meg a 
dologi, családi és örökléti jogszabályok, el­
lenben hiányzott belőlük a vagyon nélkül, 
munkájuk után élő, dolgozó milliók anyagi 
és szellemi javainak intézményes biztosí­

tása. Ma megvan a kétségtelen jóindulat e 
társadalmi osztályok érdekeinek felkarolása 
iránt s a tudományra vár a feladat, hogy 
a törvényhozást helyes irányban vezesse.
A szociálpolitika van hivatva arra. hogy a 
társadalom lelkiismeretét felébressze, úttö­
rője legyen a tételes jognak a munkaviszony 
rendezésében.

Dr. Rácz Lajos neve' nem ismeretlen 
közgazdasági és szociálpolitikai irodalmunk­
ban. A tudományos Akadémia által jutalma­
zott, kereskedelmi szociálpolitika címen 
most megjelent munkájában, mint az aka­
démiai bírálat is kiemelte, perfekt jogász­
ként ismerjük meg. Es ezt annyival szeren­
csésebbnek tartjuk, mert egyrészről jogiro­
dalmunknak egy nagyon elhanyagolt ágát 
gazdagítja egy hézagpótló miivel, másrész­
ről azért, mert a jogászok a szociálpolitikai 
müvekben nem egyszer csalódtak. Akár­
hányszor döngetnek nyitott kapukat, mert 
nem ismerik a fennálló tételes jogot, s igy 
hiányzik a biztos alap, melyen egy egész­
séges, rázkódtatás nélküli fejlődés felépül­
het. Annál inkább örvendetes tehát, hogy ez 
a munkaszociálpolitikai éleslátásra mélyre­
ható reform-eszméi mellett a kereskedelmi 
alkalmazottak mai jogi helyzetének tökéle­
tes fejtegetését tudja adni. Lelkiismeretes 
forrástanulmányok alapján, felöleli az egész 
magyar, idevonatkozó törvényanyagot, judi- 
katurát, törványhozási munkálatokat, ami 
csak bármily legtávolabbi vonatkozásban is 
áll a kereskedelmi alkalmazottakkal. Min­
denre kiterjedő gondosságát mutatja például, 
hogy rendszerébe kritikai feldolgozásban be­
olvasztotta az 1912. évi Magyar Jogászgyű- 
lés eredményeit és az igazságügy miniszte­
ri um régóta zátonyon levő javaslatai ide­
vonatkozó részeit is.

A magyar tételes jog és reformtörekvé­
sek ismertetése mellett kiterieszkedik szerző 
a külföldi összes kulturállamok törvényho­
zására és irodalmára is, úgy hogy az olvasó 
biztos tájékozást szerez nemcsak a fennálló 
jogállapotról nálunk és külföldön, hanem a 
kérdéseknek világirodalmi állásáról is.

A történelmi áttekintést nvuitó első fe­
jezet után, a mii legnagyobb részét a keres­
kedelmi alkalmazottak jogviszonyait tai- 
gyazó fejezet foglalja el, melyben részlete­
sen ismerteti szerző a szolgálati szerződést, 
annak tartalmát, a szemközt álló szolgaita­
tások jogi vonatkozásait a verseny tilalma­
kat, óvadék, kötbér kérdését, viszályok el­
intézését, a szolgálati viszony megszünteté­
sének jogi kérdéseit, szervezkedési jogot, 
érdekképviseletet s önálló függelékként a ta- 
uoncok jogviszonyait. A gazdasági helyzet­
ről szóló fejezetben kereseti viszonyaikat, 
életmódjukat, szakképzésüket. a .^’‘imm- 
rnutn és önsegély kérdéseit, tárgyalja. Külön 
fejezet tárgyalja a sorscsapások esetére való 
biztosítást, minden vonatkozásaiban. A tár­

sadalmi művelődési viszonyok ismertetése 
:ejezi he a müvet.

Töredékes felsorolásunk is mutatja a 
munka tárgyának gazdagságát és tartalma 
sokoldalúságát. Minden intézmény ismerte­
tését kritikájával, a hazai és külföldi statisz­
tikából vett adatokkal kiséri szerző. A mun­
ka az adatok és ismertetések bősége mel­
lett is elejétől végig saját egyéni kutatásai­
ban és önálló konzekvenciában talál szilárd 
alapokat, melyre a szerző sokoldalú tudo­
mányos képzettsége és gyakorlati bőséges 
tapasztalatai adnak módot.

A Tudományos Akadémia jutalmazása 
legilletékesebb ajánló levél a munkához, a 
mely bátor igazmondásával, elfogulatlan tu­
dományos fejtegetéseivel és eleiétől végig 
friss magyarságti, közérthető stílusával álta­
lános érdeklődésre méltó lesz. Mi azt hísz- 
sziik, hogy belőle nemcsak a kereskedelmi 
alkalmazottak és kereskedők meríthetnek 
hasznos okulást, de a törvénvreformra is 
hatni hivatott és hasznos szolgálatokat te­
het igazságszolgáltatási és jogvédelmi tevé­
kenységénél a bírónak és ügyvédnek is.

A könyv 278 oldalon Csáthv debreceni 
könyvkereskedő kiadásában ielent meg. Ára 
5 korona.

Husiparosok szövetkezete
Tárgyalások a debreczeni árutőzsdéről.

Debreczeni Lajos, a husiparosok vezető 
je. egy régi közérdekű eszméjének a megváló 
sitása érdekében liivta össze a husiparosokat 
s ismertette a kölcsönös vágó állat biztosítás 
hasznos célját, mely nemcsak a hentesek és 
mészárosoknak, hanem a gazdáknak, a ser 
téstenyésztőknek, kereskedőknek és sertés 
h'zlalósoknak, valamint a szarvasmarha-ke 
reskedőknek érdekét egyaránt szolgálja.

A szövetkezet tagjai csekély összeg beíi 
zetése ellenében, mit az állat eladóin térit 
meg: biztosítják levágott állataikat: ha a le­
vágás után közfogyasztásra alkalmatlannak 
fogja az állatorvos azokat találni, a szövetke­
zet az ebből eredő kárt megtéríti.

Szfíllős Ármin közvágóhidi állatorvos el­
lenőr statisztikai adatokkal igazolja, mennyi 
állat húsa ’esz egészben vagv részben a köz­
fogyasztástól elvonva s mily nagv összeget 
képvisel annak értéke, ami az állatvágó hus- 
ipárosnak soha meg nem téridő vesztesége. 
Ismertette az ország több helvén már megle­
vő hasonló intézményeket és hatásos beszéd­
ben hívta fel a husinarosokat ezen eszme ér­
dekében való tömörülésre.

Ezen szakszerű ismertetés után többen 
hozzászóltak s kimondták, hogy a kölcsönös 
vágó-állat biztosító szövetkezetre szükség van 
és azt a jelenlevők megalakították.

A végleges alapszabályok előkészítésére 
az értekezlet egyhangúlag megválasztja Deb­
reczeni Lajos elnöklete alatt a következő ta­
gokból álló bizottságot: Reitz János törvény- 
hatósági főállatorvos, Szöllős Ármin közvágó­
hidi ellenőr, Szentesy János, Nagy Jakab, 
Gombos Ferenc, Takács József. Horváth Gá­
bor, Móricz József, Némethv János. Tóth An­
drás és Tóth Miklós hitSparosokat.

Debreczeni Lajos ismertette ezután a lé­
tesítendő árutőzsdének, a szalonna és zsirpiac 
nagybani árának irányítására szolgáló hatásai 
s javasolja, hogy a debreceni szalonna és zsír- 
piac irányító képessége érdekében azt egyön­
tetűvé erőssé s igazi piac-jellegüve kel fej­
leszteni. Ennek keresztülvitelére aianlja a 
Husiparosok beszerzési és értékesítési szövet­
kezetének a megalakítását, melyhez az érte­
kezlet hozzájárul s Debreczeni Lams_ elnök­
lete alatt, a már megválasztott bizottságot ki­
küldi az előmunkálatok megtételére.

Mindkét intézmény létesítése nagy kiha­
tással lesz nemcsak a husioarosokra. hanem 
közvetve a fogyasztó közönségre is s ezert 
ezen hasznos eszme megvalósitasaért Debre­
czeni Lajosnak, mint a husiparosok lelkes elo- 
harcosának s vezetőjének a kivitelhez 10 sikert 
kívánhatunk.

Tisza visszaveri 
a koalíció grófjait
Az uj kormány a főrendiházban

Ma délután a főrendiházban is bemutat- 
íozott a kormány, amelyet a főrendek is olyan 
lelkesedéssel fogadtak, mint a képviselői ráz.
Az ülésen a három ellenzéki mágnás, Dcs- 
scwffy Aurél gróf, Hadik János gróf és Pró- 
nay Dezső báró szólalt föl, akiknek vádjait, 
vagy állításait, gyönge támadásait erélyesen 
utasította vissza Tisza István gróf.

Az ülés lefolyásáról fővárosi tudósitónk a 
következőket jelenti:

Délután öt órakor nyitotta meg az ülést 
Jósika Samu báró s fölolvastatta a kormány 
kinevezéséről szóló királyi kéziratokat, majd 
bejelentette, hogy Tisza István gróf minisz­
terelnök kívánja programját elmondani.

Tisza István gróf miniszterelnök ugyan­
azt a programot mondta el, amelyet a fő­
rendiházban, csupán a választójogi javas­
latra és a sajtótörvény revíziójára vonat­
kozó részt élezte ki jobban.

A választójogi törvény megalkotása me­
rész lépés volt — mondta. Alpesi súllyal ne­
hezedik a lelkére most is, hogy nem men­
tek-e tovább a szükségesnél.

A sajtótörvény tervezett revíziójára vo­
natkozóan azt mondta, hogy a kormány nem 
kíván túl menni ama szabadosság megtor­
lásán, amely ma a magyar sajtó egy részé­
ben lábrakapott s amelyet a külföld egy pil­
lanatig sem tűrt volna meg.

Végül kérte a főrendiházat, hogy prog­
ramjának megvalósításában legyen segít­
ségére.

Desewffy Aurél gróf azt hiszi, hogy 
Tisza István gróf és kormánya nem fogja 
megoldani azokat a nagy feladatokat, ame­
lyeket programjába fölvett, mert nem szá­
molt a fönnálló körülményekkel. Szól a par­
lamenti őrségről s azt mondja, hogy mar 
annak létesítésénél figyelmeztette a kor­
mányt, ne adjon annak katonai szervezetet. 
Mégis ezt tették s ez az első alkalommal 
megbosszulta magát. Lehet, hogy még_ ide 
is behozzák őket és kivezetik az alkotmányt 
védő főrendeket.

Hadik János gróf a legmesszebb menő 
bizalmatlansággal van Tisza István gróf és 
kormánya irányában. Bárkit is szívesen lá­
tott volna a kormányon, ha a rendszer meg­
változtatását idézte volna elő. Szokatlan 
ugyan, hogy egy uj kormányt a réginek dol­
gaira tegyenek felelőssé, de kénytelen föl­
tenni a kérdést: azonositja-e magát Tisza 
István gróf a Lukács-kormánnyal. Senki 
sem tagadja, hogy volt és lesz mindig párt­
kassza, de mit gondol a miniszterelnök a 
mai viszonyok lehetők lettek volna-e Tisza 
Kálmán, Szapáry Gyula gróf. Széli Kálmán, 
Wekerle Sándor, vagy Tisza István gróf 
első miniszterelnöksége idején. Azt hiszi, 
akkor tenne Tisza István gróf szolgálatot az 
országnak, ha félreállana.

Prónay Dezső báró szintén támadja a 
kormányt, amely szerinte a bankokra tá­
maszkodik és Bécsre. A többség és a kor­
mány a Burg kapujánál áll s az egész több­
séget haszonlesés, önzés tartja össze.

Tisza István gróf: Ezekre a kifejezé­
sekre s arról az eljárásról, amellyel Prónay 
Dezső báró a képviselőházat megbántotta, 
meg van a véleménye, de parlamenti kifeje­
zése nincsen. Az országgyűlés másik háza 
becsületes munkát végez s kikéri magának, 
hogy bárki is arról s a többségről ilyen han­
gon beszélni merjen. Ellentétben van Prónay 
a történelmi igazsággal is állításaiban. Hadik 
jónak látta, hogy kérdéseket tegyen föl hoz­
zá. Nem ismeri kötelességének, hogy olyan 
kérdésekre feleljen, amelyek nem tartoznak 
a jelen kormány működési körébe s akcióiba. 
Köszöni, hogy rámutatott arra a hibájára, 
hogy nem tárgyilagos az ellenfelekkel és
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eseményekkel szemben. Igaz, hogy első vál­
lalkozása nem járt sikerrel • • •

Hadik János gróf: Ez sem fog járni.
Tisza István gróf: Kérem, én néni fog­

lalkozom jövendőmondással. Azt a frázist 
pedig, hogy a Burg kapujánál állunk, hagy­
juk a zuglapoknak.

Prónay Dezső báró és Hadik János gróf 
replikái után az ülés a jegyzőkönyv hitele­
sítésével véget ért._________ _________

Anagyvezér 
gyilkosai

A katonai liga összeesküvése
Becs, junius 12. A Siidslavische Korres­

pondenz jelenti Konstantinápolyból: A török 
kormány már néhány héttel ezelőtt bizalmas 
utón arról értesült, hogy titkos társaság ala­
kult, amely a nemzeti védelem és nemzeti re­
formok bizottságának nevezi magát s hogy 
ennek a bizottságnak a tagjai az ni török párt 
vezérei ellen merényleteket akarnak elkövetni.
A titkos szövetség tagjainak legnagyobb í é- 
sze a katonai ligából került ki. A szövetség élén 
Zadik ezredes és Ferid bég volt őrnagy állott, 
akik nemrég Egyiptomba menekültek. A szö­
vetség vezetőségében állítólag Szabbah Eddin 
herceg is szerepelt. Ez a szövetség szervezte 
a februári puccot is, amelyben tudvalévőén 
Vahid Eddin herceg és több arab előkelőség is 
bele volt keverve. Az utóbbi hetekben a szö­
vetség látszóan megszüntette működését és 
bizonyos nyugalom állott be. Enver bég, aki a 
szövetség által proskribált ui törökök között 
volt, folyton megnyugtató jelentéseket küldött 
Mahmud Sefket pasának, aki már remélte, 
hogy a szövetséggel békét köthet. Mahmud 
Sefket pasa magához kérette a kormány el­
lenségeit és tárgyalásokba bocsátkozott viliik, 
de minthogy valamennyien Nazim basa halá­
lának megbosszulását követelték tőle, a tár­
gyalások nem vezettek eredményre, mert 
Mahmud Sefket pasának igy elsősorban En 
ver béget kellett volna föláldoznia. — A titkos 
rendőrség ma egész éjjel házkutatásokat tar­
tott a városban. A város katonai parancsnoka. 
Dsemal bég ezredes késő éjszakáig tanácsko­
zott az ideiglenes nagyvezérrel. Hir szerint 
még további letartóztatások várhatók. A kor­
mány elhatározta, hogy a legszigorúbb rend­
szabályokat főj* alkalmazni. Valamennyi 
nyilvános épületet katonaság őrzi.

Fölszólitás gyilkosságra.
Párts, junius 12. Az Echo de Paris jelenti 

Konstantinápolyból: Sztambulban brosúrát 
terjesztettek azzal a fölszólitásstl, hogy ked­
vezőtlen békekötés esetében valamennyi fele­
lős személyt gyilkoljanak meg. A belső hely­
zet mindjobban kiélesedik. A kormány ellen­
ségei mind nyíltabban lépnek föl. A rendőrség 
nyersen és kíméletlenül jár el a rendbontó ele­
mekkel. A kormány elhatározta, hogy egyelő­
re nem szereli le a hadsereget.

Bombamerénylet készült.
London, junius 12. A Central News jelenti 

Konstantinápolyból: A rendőrség megállapí­
totta, hogy a nagyvezér meggyilkolása az 
ó-török összeesküvő liga miive, amelynek a 
székhelye Párásban van. A liga körében már 
hosszabb idő óta el volt terjedve az a hir, hogy 
Mahmud Sefket basát meg fogják gyilkolni. 
A liga clcintén bombamerényleteket akart ren­

dezni, hogy az igy támadó általános rémület­
ben a nagyvezért meggyilkolja. De később ezt 
a tervet elejtették és elhatározták, hogy csak 
Mahmud Sefket basát ölik meg. Mintegy har­
minc összeesküvő a Bajazid-mecset előtt levő 
térségen állott föl és a nagyvezér automobil­
ját valósággal körülkerítették. A merénylet 
után a térségen levő rendőrök futásnak ered­
tek, amiből nyilvánvaló, hogy az összeskii- 
xőkkel egy gyékényen árultak, A letartózta­
tások késő éjszakáig tartottak. A miniszteriu- 

j mi épületeket és a szultán palotáját katonaság
I szállotta meg.

A nagyvezér gyilkosai.
Konstantinápoly, junius 12. Bizonyos, 

hogy a négy merénylőt fölbéreltek a nagyve­
zér meggyilkolására. Nem volt nehéz elkövet­
ni a véres feladatot, mert Mahmud Sefket ba­
sa minden nap az óra pontosságával ment el 
a hadügyminisztérium palotájából a porta épü­
letébe és mindig ugyanazt az utat követte az 
automobil. Az a gyilkos, aki az automobil mel­
lett állott s alig egy-két lépés távolságról lőtt 
a nagyvezérre, Kopál Tewfik Kadri albániai 
származású kávéfőző s többi négy társa '.s 
sokszor büntetett gonosztevő. Érdekes, hogy 
köztük van Sabbah Eddin hercegnek. Abdul 
Mamid ex-szultán unokaöcscsének egy elbo­
csátott titkára is, Sahid Lufti.

A merénylet után két gyilkos egy bér­
autón a Daud pasa-kasárnya felé száguldott, 
a másik kettő elvegyült a tömekben. Könnyen 
menekülhettek, mert a szomszédságban min 
den utcasarkon kávéház van és onnan is ki 
csődültek az emberek, nagy fejetlenség lett és 
senki sem gondolt a merénylők üldözésére 
Később megtalálták azt az automobilt, amely 
ben a gyilkosok a Bajazid-mecsetnél váriak 
és elfogták az automobil tulajdonosát. Beval­
lotta, hogy része volt a merénylet elköveté­
sében.

ta meg. Azonnal be kellett vonulnia a szegedi
államfogházba. . , ,, Q(, ,

Csordariu Mihály nem tehetett egyebet, 
elbúcsúzott dobosi híveitől, akiket tavozasa

Államíogházban ül 
a dobosi pópa

Izgatásért három hónap
A debreceni kir. ítélőtábla ítélete folytán 

néhány nap óta érdekes lakó la van a szegedi 
államfogháznak: Csordariu Péter Mihály', a 
szatmármegyei Dobos község görög katolikus 
plébánosa, egy7 hetven éves. fehérhaiu aggas­
tyán, aki egyike az ország legveszedelmesebb 
oláh agitátorainak. Nevét szereti magyaros 
hangzásúvá tenni, ezért következetesen Csor- 
dás-nak írja, jóllehet egyike a legtulzóbb oláh 
nemzetiségű pópáknak.

Csordariu Mihály legutóbb azzal tette ne 
j vét híressé, hogy Jaczkovich Mihálv hajdudo- 
I rogi körög katoliku.wdkárius ellen izgatott. 
Csordáriu Mihályéknak nem tetszik az uj 
püspökség, sem a vikárius, sem az ui magyar 
püspök, nekik olyan főpásztorra lett volna 
szükségük, aki az ő túlzó nemzetiségi politi­
kájukat követi.

Miklóssy István, az uj dorogi püspök tisz­
teletére éppen a napokban rendeztek nagy ün­
nepséget. Csordariu Mihálv dobosi plébános 
nem lehetett már ott az ünnepségen, nem iz­
gathatott ott a magyarság, a magvar állam- 
eszme ellen, mert közbe jött a szegedi ut: he 
kellett vonulni az államfogházba. Az ősz pó­
pát ugyanis egy régebbi izgatásért Ítélte el a 
debreceni tábla. A szatmári királyi törvény­
szék fölmentette. a debreceni tábla azonban 
három hónapi államfogházra ítélte. Ezt az Íté ­
letet a királyi Kúria is helybenhagyta. A 70 
éves aggastyán a jogerős Ítélet után halasz­
tást kért az igazságügyminisztertől a bünte­
tés kitöltésére, a halasztást azonban nem kap-
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előtt bizonyára kitartásra buzdított es néhány 
nappal ezelőtt eljött Szegedre, hogv három 
hónapi büntetését kitöltse. Jelentkezett Muller 
Mór börönigazgatónál, aki kijelölte szamai a 
az államfogházban a megfelelő cellát.

Egy szegedi h'rlapiró értesülést szerez­
vén a dobosi pópának az államfogházba való 
becsukásáról, fölkereste Müller Mór borton- 
igazgatót, hogy adjon engedélyt a fogoly meg­
látogatására. Az igazgató azonban, hivatkoz­
va a törvény szigorú rendelkezésére, a kérel­
met megtagadta.

_ Csordariu Péter Mihálv — mondta az 
igazgató tényleg itt van nálunk. A magya­
rok elleni izgatás miatt ítélték el három hó­
napra. Olvasással, meg levélírással tölti el ide­
jét. Rendkívül sok levelet h a faluiába, en 
azonban minden levelet tolmáccsal letorditta- 
tom, nehogy még innen is izgasson az öreg. 
Arra különben utasítás van, hogv az izgatás­
ért elitéit államfoglyok levelezését szigorúb­
ban ellenőrizzük, mint a más vétségért elítél­
tekét. ____ ___________ _________

Behurcolták Fiúméba
a fekete himlőt

Az adriai tengerpart veszedelme
Fiume, junius 12. Most már kétségtelen, 

hogy Fiaméban járványszerüen lépett fel a fe­
ketehimlő. Mindeddig azt hitték a városban, 
hogy a hat előfordult eseten kívül a veszedel­
mes betegség nem fog továbbterjedni. 1 egnap 
azonban újabb megbetegedések történtek és 
most már a hatóság a legkomolyabb óvintéz­
kedéseket tette. Azt már sikerült megállapí­
tani, hogy a járványt csakugyan Portsaidból 
hurcolta be az Atlantica Magyarország nevű 
gőzöse, amelynek egyik tisztje a Szuez-csa- 
:ornában lietegedett meg feketehimlőben. így 
történhetett meg azután, hogy a Magyaror­
szág szabadon futhatott be Portsaid és Fiume 
között fekvő kikötőkbe és a fiumei kikötőben 
is partra rakhatta áruit, anélkül, hogy a ható­
ság a veszedelmes járványos betegségről tudo­
mást szerzett volna.

A kirakodás alkalmával a hajószemélyzet 
többekkel érintkezett és ezek hurcolták szét a 
rettenetes betegség csiráit. A hatóságok leg­
első intézkedése az volt, hogy elrendelték min­
denkinek a beoltását és plakátokon hívták fel 
a közönség figyelmét a járvány ellen való vé­
dekezésre. Egyben intézkedtek, hogy rendőri 
karhatalommal akadályozhassák meg a kény­
szerbeoltások elől való kibúvásokat. Az Adria 
tengerhajózási társaság már a tegnapi délután 
folyamán összes tisztviselőit és alkalmazottait 
beoltotta, ugyszinén beoltották alkalmazottai­
kat a többi tengerhajózási vállalatok is. A 
zágrábi üzletvezetőség intézkedésére a ma­
gyar államvasutak fiumei összes tisztviselőit 
és alkalmazottait, több mint négyezer embert 
és ezeknek családtagjait beoltották a járvány 
ellen.

Tegnap este újabb megbetegedések for­
dultak elő. Pleskován Lajos asztalosmetert sú­
lyos állapotban szállították be a járványkór­
házba, ahol feketehimlőt állapítottak meg rajta 
az. orvosok. Pleskován a járványkórház kö­
zelében a Petőfi-uctai asztalosmiihelyben dol­
gozott. Nagyon valószínű, hogy a járvánnyal 
megfertőzött levegőtől kapta az infekciót. 
(ierl Mátyás, a Pandolfi-cég kocsisa szintén 
megbetegedett fcketehmlőben. A kocsis a ki­
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kötő rakpartján dolgozott és valószinti, hogy 
a Magyarország megfertőzött alkalmazottai­
val érintkezett.

Fiume város előreláthatólag még a mai 
nap folyamán a belügyminisztertől járvány - 
orvosok kiküldését fogja kérni és egyben fel­
hatalmazást is kérnek arra, hogy az ellensze­
gülőkkel szemben kényszeroltásokat alkal­
mazhassanak. A kórházban és a mentőállomá­
sokon állandó inspekciót szerveztek és felsze­
relték a járvány ellen való védekezésre. A vá­
ros elhatározta, hogy a megfertőzött város- 
színén minden óvintézkedést megtettek arra. 
szintén fertőtleníti. A környékbeli hatóságok 
hogy a járványt lehetőleg elszigeteljék és a 
betegség tovaterjedését megakadályozzák.

Készül
a sajtótörvény revíziója

Beöthy Pál az elnöklésről
A sajtótörvény revíziója érdekében az 

utóbbi időben erős mozgalom indult meg és 
igen illetékes forrás szerint őszre a revízió 
meg is lesz.

Az uj sajtótörvény elvei nagyobbára fe­
dik majd az angol törvényt, amennyiben ab­
ból az elvből indulnak ki, hogy a magánbe­
csület és az existenciális érdekeknek hatha­
tós és elegendő védelem biztositassék. Azon­
kívül pedig — és ez igen lényeges — a bir­
ság ne a cikkíró újságíró, hanem a lapkiadó 
ellen irányuljon. Alapul a pénzbírságnál az 
uj sajtótörvény a lap elterjedtségét és pub­
licitását fogja venni.

Az uj sajtótörvény különös szigorral 
bíráskodik majd oly cikkek felett, amelyek 
személyek vagy vállalatok anyagi érdekeit 
sértik, továbbá hamis és alaptalan hírek fe­
lett. A sajtótörvény revízióját B a 1 o g h 
Jenő dr. igazságügyminiszter és Vadász 
l.ipót dr. az újonnan kinevezett államtitkát 
készíti elő. Sőt Vadász már erősen dolgo­
zik is rajta. Uj intézkedése lesz a törvény­
nek, hogy a deliktumok által okozott anyagi 
vagy erkölcsi károkért megfelelő kártérítést 
Ítél meg. Ez a kártérítés kétszáz koronától 
fölfelé terjed.

Alaki tekintetben főként uz eljárás g\ ot - 
sitása az, amire a reform törekszik. A nyo­
mozás, a vizsgálat és a vádtanács közbeeső 
tevékenysége csak súlyosabb természetit 
cselekményeknél marad meg, de ez sem mai 
terjengősségében. Normális körülmények kö­
zött a feljelentés folytán közvetlen főtárgya­
lás tartatik s ez a főtárgyalás a feljelentest )l 
számított négy héten belül okvetlenül kitű­
zendő.

A fokozatos felelősség elvét, az uj tör­
vény ki fogja terjeszteni a kártalanítási ősz- 
szeg behajtására is. Vágyik az okozott kar­
ért első sorban a szerző felelős, másodsor­
ban a felelős szerkesztő, végül pedig a Kiadó­
tulajdonos, illetve vállalkozó: minden néven 
nevezendő vagyonával.

fogja-e az elnöklést teljesíteni, ezeket vála­
szolta:

— Nem elődöm, hanem a házszabályok 
szellemében és a saját szellememben. A ház 
szabályok Írják elő az elnök kötelességeit s 
én ezeket fogom teljesíteni. Vigyázni fogok 
a csendre és rendre s a parlamenti tárgya 
lások rendes menetének lehetőségére.

— Sajnos, — folytatta beszédét Beöthy 
Pál elnök — hogy az ellenzék a Házból tá­
vol van, pedig itt kellene lennie, mert a nép 
képviselőknek itt kell elmondaniok, amit 
akarnak. Sajnálattal nélkülözi most a kép­
viselőház az ő közreműködésüket, a letár­
gyalt javaslatoknál, amelyek a közös disz- 
kusziók jó hatása nélkül jöttek létre.

— A bejelentett reforrnkérdések mikor 
kerülnek parlamenti tárgyalás alá?

— Ezek nagyfontosságu kérdések, me­
lyeket beható tanulmányozók alá kell venni. 
Azt hiszem, egy részük őszszel, a másik ré 
szűk - közte a vármegyei közigazgatás re­
formjáról szóló javaslat — csak a büdzsé le 
tárgyalása után kerülnek sorra.

A nyári szünetre vonatkozólag Beöthy 
Pál kijelentette, hogy ebben a kérdésben még 
megbeszélésekre van szükség, de azt hiszi, 
hogy a jövő hét derekán végez a Máz, ha va 
látni különös eset közbe nem jön. A nyári szü­
net valószínűleg szeptember végéig fog tar 
tani, bár ez még nem eldöntött kérdés.

HÍREK
— Nem lesz háború? Belgrád, június 

12. Diplomáciai körökben hire jár, hogy Szer­
bia most már minden bizonnyal aláveti magát 
a cár döntésének. Azokat a radikális katonai 
intézkedéseket, melyeket ma a minisztertanács 
elé terjesztettek, a miniszterek nem fogadták 
el. Hivatalosan kijelentik, hogy Szerbia Mace­
dóniát nem annektálja.

Konstantinápoly, junius 12. Biztos ieie a 
háborúnak az, hogy a csataldzsai bolgár had­
sereg parancsnoka Írásbeli utón értesítette a 
török főparancsnokot, hogy a bolgárok által 
kiürített községeket a törökök újból megszáll 
hatják. Ugylátszik a bolgárok ezzen eleve biz­
tosítani akarják maguk részére a törökök 
szimpátiáját.

Három uj patika Debrecenben. A 
belügyminiszter értesítette Debrecen város 
polgármesterét, hogv Debrecen város terü­
letére három uj gyógyszertárt engedélye­
zett a következő gyógyszerészeknek és a 
következő helyekre: Sztankav Abának 
Szent-Anna-utca végén az Attila-térre, 
Szendrey Bélának a Márton Kálmán-tele- 
pen a Vámospércsi-utra. Mandel Józsefnek 
a Böszörményi-utra a Ferenc József-ut és 
a Vénkert. között.

Debrecen a művészetért. Sassy At­
tila, Medgyessy Ferenc, Kardos Béla kérésé­
re ma kimondta a tanács, hogv a művészek­
től a kiállítás helyiségéért kért 50 korona bért 

•zendo vagvonavai. elengedi és egyben megbízta Magoss György
Az igazságügyi kormány felhatahnást is dr. főügyészt. Szabó Elek tb. kulturtanacsno- 

kér egy rendelet kibocsátására, mely az el-[kot, hogy tekintsék meg a mutarlatot es le­
járás egynémely gyorsítását még a törvény ( gyének előterjesztést az iránt, hogv mit ve- 
érvénybe lépte előtt megfogja valósitni. Pel- gyen meg a város. . . ,
dául a négv héten belül kitűzendő főtárgyalást \ Kossuth-szobor enitese. Margó es
olyan sajtLgyeíbon, amelyekben esküdtbi- Pongrácz szobrász-muveszek ma be.elntct-

róság ítél.
Beöthy a házszabályokról.

Beöthy Pál ma az újságírók előtt arra

Gerö százados újabb afférie. Fővá­
rosi tudósítónk jelenti: Gerő Vilmos százados 
Fráter Jenő alezredes és Löffler Emil őrnagy 
utján provokáltatta Polónyi Dezsőt, mert ez 
azt állította róla, hogy pezsgőügynök volt.

’olónyi Szentiványi Gábort és Ábrahám De­
zsőt bizta meg ügyének képviseletével. — A 
megbízottak tegnap este találkoztak az Or- 
szágház-Kaszinóban. Polónyi Dezső meg - 
zottai előadták, hogy Gerő százados mintegy 

árom-négy évvel ezelőtt egy Ábrányi Maliid 
nevű urinővet együtt tényleg megjelent az 
irodájában s arra hivatkozva, hogy még Szé- 

esfehérvárról, uhlánus-önkéntes korából is­
meri a képviselőt, arra igyekezett őt rábírni, 
hogy a George Goulet francia pezsgőgyáros 
cég pezsgőjét rendelje s azt képviselőtársai­
nak 'S ajánlja. Pár nap múlva a Muzeum-kör- 
uton találkozott vele s ott az utcán ismét erre 
kapacitálta őt.

A segédek ezt a tényt konstatálták, ki­
jelentve, hogy a pezsgőügynökség tisztes­
séges foglalkozás és abban, hogy valaki 
pezsgőügynök, semmi megalázót és meg­
becstelenítőt nem látnak és ezért semmi szűk 
ségét nem látják fennforogni annak, hogy — 
sértés hiányában — lovagias elégtételt ad­
jon Gerő századosnak. Gerő százados se­
gédei erre kijelentették, hogy a magyará­
zattal nem érik be és Gerő százados nevé­
ben most már föltétien fegyveres elégtételt 
követelnek Polónyi Dezsőtől. Polónyi segé­
dei azonban ragaszkodtak ahhoz, hogy fegy­
veres elégtételnek nincs helye, mert Polónyi 
semmiféle sértést nem követett el és igy 
nem engedhetik meg, hogy Gerő százados­
sal párviadalra kiálljon. Gerő segédei ezt 
tudomásul vették, de továbbra is ragasz­
kodtak a fegyveres elégtételhez, mire Pó­
lóin! megbízottjai az ügyet egyoldalii jegy­
zőkönyvvel befejezték s erről felüket érte­
sítették.

A színészek segélyezése. A Ny íregy­
házán működő volt debreceni színtársulat az­
zal a kéréssel fordult Debrecen város tanácsú­
hoz, hogy részükre 2000 koronát a megsza­
vazott 14000 koronából utalványozzon ki, mert 
különben a gázsit sem tudják megkapni a 
fossz üzletmenet s a színház látogatatlansá- 
ga miatt. A tanács tekintettel a sulvos. hely­
zetre s arra, hogv esetleg az egész társulat 
szétziillik, valamint afra is figyelemmel, hogy 
a Nyíregyházával szemben kötelezett szezon 
végig játszható legyen, nem szívesen bár, de 
a 2000 koronát kiutalványozza. A tanácskozás 
során megérdemelt kritikával illették azt az 
eljárást is, amelyet a társulat Zilahv Gy tildék­
kel szemben követett.

— 20 filléres nyári menetrendünk kap­
ható lapunk kiadóhivatalában, az összes 
könyvkereskedésekben és dohánvtözsdék- 
ben.

Egy öngyilkos jelölt. A debreceni 
rendőrség ma este az állomáson igazolásra 
szólított egy IS esztendős leánvt. Elmondta, 
hogy Lakatos Erzsébetnek hívják és Mikc- 
pércsre való, nevelőszüleitől, akik rosszul 
bántak vele, megszökött és állítólag öngyil­
kos akart lenni, őrizetbe vették.

ték a tanácsnak, hogy az alapozási kőépit- 
kezésre már szerződést kötöttek s hogy 
rícz.ó Gyula debreceni építőmester az alap 
építését már el is készítette s az 30 centi­
méter magasan készen is áll. A tanács a bc-

kérdésre. ' hogy vájjon elődje szellemében jelentést tudomásul vette.

cipöúruházát

Telefon 352.

Piac-utca 28.
Városi bérház sarokhe­
lyiségébe helyezte át.

Telefon 352.

í. ; -A p
mm
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— A debreceni ügetöversenyek. Az e hó
15., 17. és 19-ik napjain az ügető versenypá­
lyán megtartandó ügetöversenyek iránt ál­
talános nagy az érdeklődés. Nemcsak a ver­
senyzők körében, de a közönség között lát­
ható ez.. A nevezések már lezárultak és pá­
ratlan szép eredménnyel végződtek. A bu­
dapesti és a vidéki ösmert istálló tulajdono­
sok vesznek részt a versenyeken. Csupán 
Budapestről, ahol éppen ma végződnek az 
ügetőversenyek, 45 drb. lovat küldenek le a 
debreceni versenyekre, melyeknek sikerét 
és az előrelátható nagy mezőnyöket már 
maga ez a tömeges részvétel is biztosítja.
A versenyekre páholy-jegyek már kiváltha­
tók Molnár Ferenc üzletében (Városház­
épület). A versenyekre a villamos vasút ál­
landóan fog közlekedni. Délután fél 2 órá­
tól indul az első vonat a Bika-szállodától és 
egészen a versenytér bejáróig viszi a kö­
zönséget. A versenytéren totalizator, buffet 
és zene lesz.

— Meggyilkolt milliomos. Pétervárról 
táviratozzák: Qajdaeff Kábán orosz millio­
most, aki nagy szolgaszemélvzettel Ligovó 
külvárosban lakott, tegnap reggel meggyil­
kolva találták. Az ablakok nyitva voltak. A 
szobában nagy volt a rendetlenség, de sem 
mit sem vittek el. A nyomozás kiderítette, 
hogy a milliomos sokáig küzdött a gyilkos 
sál. Mikor megtalálták, még élt, de csak eny- 
nyit tudott mondani:

— 'Adjátok át Viasenski Galicin grófot .
Itt elcsuklott a hangja. A milliomos a

legelőkelőbb körökkel 'érintkezett.
— Gyilkos herceg. Berlinből táviratoz­

zák: Kievi távirat szerint Szviatolpszk Mir- 
szki herceg, az ismert orosz arisztokrata 
család egyik tagja tegnap agyonlőtt fiatal 
feleségét. A herceg roppant féltékeny volt 
s azt hitte, hogy felesége megcsalja. Korán 
reggel felesége hálószobájába ment és több 
revolverlövéssel megölte. Ezután a herceg 
a rendőrségre ment és önként jelentkezett.

— 20 filléres nyári menetrendünk kap­
ható lapunk kiadóhivatalában, az összes 
könyvkereskedésekben és dohány tőzsdék­
ben.

— Egy örült báró rémtette. Inszkbruck- 
ból jelentik: A bozeni kapucinusok kolos­
torának kellemetlen látogatója volt. Sor- 
deau Ágost báró déltiroli földbirtokos meg­
jelent a klastrom kapujában és jelentette a 
portásnak, hogy gyónni szeretne. Mikor be­
engedték, revolvert rántott elő és több lö­
vést tett az udvaron álló barátok csoport­
jára. Az egyik golyó "Winder atyát karján 
sebesitette meg. A rémült szerzetesek rend­
őrséget hívtak. A rendőrök és a merénylő 
között heves dulakodás keletkezett. Mikor 
a revolvert elvették tőle, egy másikat vett 
elő. Mikor ezt is kitépték a kezéből, élesre 
köszörült tőrt találtak nála. Végre nagyne 
hezen bevitték a rendőrségre, ahol orvosi 
vizsgálat megállapította, hogy a báró üldö­
zési mániában szenved, és közveszedelmes 
őrült.

Értesítés. Tisztelettel tudatom a n. é. 
közönséggel, hogy a férfi és női gőzfürdő­
osztályokban az átalakítási munkálatok el­
készültek s vasárnap, junius hó 15-től kez- 
dődöleg mindennap reggel fél 6 órától este 
6 óráig rendelkezésére áll. A páratlan fény­
nyel és kényelemmel berendezett fürdő-in­
tézetem a nagyérdemű közönség szives párt 
fogásába ajánlom, maradok kiváló tisztelet 
tel Szikszay Gyula.

Sertés által összeharapott csecsemő.
Vámospércsről jelentik: Ungvári József né 
vámospércsi lakos hat hónapos gyermekét 
az udvaron egy teknőben hagyta játszadoz­
ni. Maga pedig a dolgát végezte a közelben. 
Egyszerre rémes sírásra lett figyelmes. Ki­
futott az udvarra, ahol kétségbeesetten látta, 
hogy mig távol volt, az egyik malac kisza­
badult az ólból és nekiesett a szerencsét­
len csecsemőnek, akit kezén, lábán vesze­
delmesen összeharapott. A szerencsétlen 
gyermeket a debreceni közkórházba szállí­
tották.

- 20 filléres nyári menetrendünk kap­
ható lapunk kiadóhivatalában, az összes 
könyvkereskedésekben és dohánytözsdék- 
ben.

- Kirabolt postahivatal. Nagybányáról 
jelentik: A szatmármegyei Nagynyires köz­
ségben lévő postahivatalba ismeretlen tette­
sek betörtek és kétszáz korona készpénzt 
és több írást elloptak. A csendőrség keresi 
a tetteseket.

— Sztrájk. Szatmárról táviratozzák: 
Berger Ármin nyircsabolyi gazdaságában 
száz munkás sztrájkba lépett, mert a hely, 
ahol kapálniok kellett volna, igen messze 
esett. Berger a csendőrséghez fordult segít­
ségért. A csendőrök a felbujtót Halmi Gá­
bor személyében letartóztatták, a szolgabiró 
húsz napi fogházra ítélte.

— Holttest a kutban. Ma reggel a csend­
őrség Debrecen határában, a belsőlegelő 
kutjában halva lelte Csige József 20 éves 
gazdalegényt, akinek hulláján már a fulla­
dás jelei látszottak. Az ügyészségnél beje­
lentette az esetet, ahol további vizsgálatot 
rendeltek el annak megállapítása vágett, váj­
jon nem forog-e fenn bűntény az eset körül.

— Elegáns szalma- és Panama kalapok 
Frank testvéreknél, a megyeháza mellett.

- 20 filléres nyári menetrendünk kap­
ható lapunk kiadóhivatalában, az összes 
könyvkereskedésekben és dohánvtözsdék- 
ben.

— Leányrabló házalók. Kisvárdáról je­
lentik az alábbi romantikus s kissé talán 
megbízhatatlan hirt: A napokban Kisvárdán 
egy székely házalókból álló társaság vonult 
keresztül. Négy férfi és három nő. Berecz 
Ferenc gazdálkodónál szálltak meg, egy lo­
vas kocsival. Mire a gazda hajnalban feléb­
redt, konyhában alvó Mária nevű 21 éves 
leánya eltűnt a székely társasággal. Berecz 
Ferenc az esetet bejelentette a csendőrsé­
gen, ahol nem tartják valószínűtlennek, 
hogy a leánnyal bűntény történt. A háza­
lók közül egyik Szász Ferencnek, a másik 
Gábor Dénestiek mondotta magát. A ható­
ságok országszerte nyomozzák a társaságot.

— Meglopta a bátyját. A debreceni rend- j 
őrség távirati megkeresésére egv Béresé- j 
nyi-utcai mulatóhelyen letartóztatta Hősek 
Károly hentessegédet, aki bátyjától 240 ko­
ronát lopott és ezzel Nyíregyházáról ide­
szökött. Hősek büntetett előéletit, exaltált 
fiatalember, aki mindenkit lelövéssel fenye­
getett, ha hozzányúl. Végre is két rendőr le­
fegyverezte. Átadták a nyíregyházai rend­
őrségnek.

— Tennis ingek Frank testvéreknél, a 
megyeháza mellett.

— 20 filléres nyári menetrendünk kap­
ható lapunk kiadóhivatalában, az összes 
könyvkereskedésekben és dohánvtözsdék- 
ben.

* Az Apollóban ma utoljára látható: „A 
szerelem és tánc legendája. Két órás mű­
sor! Rendes árak! _______

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti értéktőzsde.

Magtár btlo)
Csibék hilol .
* o* koronái»!*»és
Aüamvsusui 
.felír lo rbank 
Rim&raurányt 
^algótsrjAni 
Körüli vasat

61Q-- 
624 — 

*1 46 
716 — 
424 60 
716 — 
76V- 
643 —

Irinyiéi i
MaginlesBámitol&el kamatláb:
Bécs r.1/,—6“/ie °/°, Berlin 5 /,% London 4'/,*/,

Búd apesti gabonatőzsde.
Sn» E. (Straoer és König) debt, biiomingo. tATlr.ll jeleni«»«
Busa májusra ... ....

iuliusta . • •
, lV»13.okt. -.

Rozs okfóberre ...
,, júliusra .

Zab októberre .
,, jut.usra • • ...

Tenge"» .:*14 6 május . . •

€611 árn változatlan._________

11-3»11-88
9*19

8.55 
7 82 
7-4 
7*93

TÖRVÉNYKEZÉS
§ A Bosznay-cég tolvajai. A főtárgyalás 

negyedik napján, csütörtökön végre a tör­
vényszék eljutott a bizonyítási eljárás be­
fejezéséig. A kovád képviselője Ferenczy 
Tibor dr. kir. ügyész pedig elmondhatta vád­
beszédét. öt vádlott: Rölicli Edéné. Molnár 
Erzsébet, Hadadi Gyuláné. Tóth Józsefné és 
Krupa József orgazdák ellen a vádat elej­
tette. A védők holnap délelőtt adiák elő vé­
denceik érdekében a replikát. A törvényszék 
ítéletét szombaton hirdeti ki a pörben.

Hmmss
llj meonyitás 1 WIEN, ll„ SPERLGÄSSE 5. W mBD"y»tás!
T* „ ' 5 percnyire a városi központtól. iaa
lOIDpaS A7. Északi vasút (Nordbahn) és az
ni Án illőt Észak-nvugoti vasút (Nordwest- a> nka a] epniei. hahn) pályaudvarainak közvetlen 8 z ° D a* 
közelében. — Előkelő családi szálloda. — Központi fűtés.
Hideg és meleg víz minden szobában. Fürdők a házban. Ele­
gáns hall. zene-, lró-, és olvasószobák. Kitűnő konyha. Szobák 
3 korona 60 fillértől feljebb. Tulajdonos: GEIRINOER KÁROLkY

Színház
* Az Apolló tegnap telt és intelligens 

közönség előtt mutatta Király Pál legújabb 
darabját: „A szerelem és tánc legendáját“, 
amit ő maga conferált be nagy sikerrel. A 
közönség nem egyszer tapsolta meg úgy a 
szerzőt, mint a két táncosnőt, akik a darab­
hoz egy pár stilszerü csodaszép táncot lej­
tettek. Szebbnél-szebb művészi képek, moz­
gó fényképek kisérik Királv Pál érdekes 
darabját, amivel ismét bebizonyította, hogy 
nálánál jobban, érdekesebben Uránia-dara- 
bot az országban senki sem tud Írni. A da­
rab ma látható utoljára.

* Az Apollóban délután 4 órakor ifjú­
sági előadást tart Királv Pál fővárosi iró. 
150 vetített álló kép, több mozgó fénykép! 
Színre kerül: „A századok legendája“. 2 órás 
műsor! Helyárak: 20—30—50 fillér.

Kisasszony,
aki csakis németül késsél, állást keres gyer­
mekek mellé, vagy egyedülálló hölgyhöz. 

Fizetés mellékes, Inkább jó bánás­
módra reflektál: Loschlnger Cecília, 
Budapest, Csengery u 63 a, ajtó 8.

Lopánisitóh
napi 4 korona keresetre

felvétetnek
Piac-utca 49. szám alatt

llPÜDLO-LillH!!
Is Im-fili íniii-lislilit
minden színben BLUMBERGER fes- 
tékkereakedéeében, Hatvan-utca 13.
Telefon 621. !! Cégre tessék vigyázni. U
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Tausende dauernd zu verdienen!
Geistige Mitarbeiter, Damen und Herren jeden 
Standes allerorts gesucht. Keine Nachnahme, 
keine Lotterie; nur reelle, geistige Arbeitsleistung 
zu Dause. Anfragen befördert gratis und franco : 
Treuhand-Syndikat „Glückauf“ Paris, IX. 14, Bid. 

Poissonniére. (Achtung! Auslandsporto !)

I hiszen min­
denki tudja 
már hogv a

llCIPŐKRÉM
Minősége kitűnő 

puhit, tisztit, 
fényesít.

Gyártja HERCZEG ésGEIGER
csász.cs Kir. udvari szállító Budapest. 

KAPHATÓ MINDENÜTT.

Valódi brűnni szövetek
az 1913. évi tavaszi és nyári Idényre.

Egy szí 
3.10 m. hosszú 

teljes férfi ruhához 
(kilát, nadrág, ás mellény) 

elegendő, csak

1 szelvény 7 kor. 
1 szelvény 10 kor. 
1 szelvény 15 kor. 
1 szelvény 17 kor. 
1 szelvény 20 kor.

Egy szelvényt fekete szslonruhához 20.— K-ért, szintúgy 
felöltöszOvetet, turistilódent, selyemkemgernt, női kosztüm 
szöveteket stb. gyári árakon küld, mint megblzhitó és

szolid cég mindenütt Ismert posztógyári raktár.

Siegel-Imhof Brünn
Minták Ingyen ée bérmentve.

Az előnyök a melyeket a magánvevő élvez, ba szövet­
szükségletét közvetlen Slegel-lmhof cégnél, a gyári 
piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. Szabott, leg­
olcsóbb árak. Óriási választék. Mintahfl, figyelmes 
kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss

Kevés munkával
a pénzt kereshet bárki, aki magánfeleknek 

SO egv nagyon kedvelt cikket el tud adni. Nem
szakmabelieket alaposan kioktatunk. Némi 

eredmény után fixfizetést is adunk. Ajánlatokat kérünk 
Kevés-sok 899“ jeligére Bloekner hirdető irodájába Buda­

pest, IV., Semmelweis-utva 4. szám. '

Az orvosok véleménye a
Dr. Dralle-féle nyirfaviz

felől:
803 -1913. tk. sz.

árverési hirdetményi kivonat.
A püspökladányi kir. jbiróság mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy D. Szabó István 
és több csatlakoztatott végrehajtatnak Be­
gov Maria végrehajtást szenvedő elleni 160 
kor. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási 
ügyében a debreczeni kir. törvényszék, a 
pladányi kir. jbiróság területén levő Püspök­
ladány községben fekvő, püspökladányi 1571. 
sz betétben A 1 1-2. sor 121/1, 121/2. hrsz. 
alatt felvett 302 négyszögöl területű, a kel­
tetekben fekvő 27. ölsz. ház, udvar, kertre 
és 4. sor 6/io»u-ed rósz közös nádas illető­
ségre az árverésit 3614 koronában ezennel 
megállapított kik áltási árban elrendelte és 
hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1913. 
évi lunlus hó 25. napián délelőtt 8 óra­
kor a kir. jbiróság árverési termében meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is, azonban annak két­
harmadán alól eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10°/o-át készpénzben vagy 
az 1881. 60. t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. évi nov. 1-én 3333. 
sz. a. kelt m. kir. igazságügy miniszteri rendelet 
8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánat­
pénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgál­
tatni.

Püspökladány, 1913 évi március hó 15.
Tikos s. k., kir. jbiró.

Äz építkező közönség és építés 
I vállalkozó urak ügyeimébe i
AZ ALFÖLDI TÉGLA- ÉS 
AGTAGIFAR RÉSZ.-TAR.

ajánlja

légion minőségű IPQ lS6rÍÉplíÍ!
a legméltányosabb árak mellett.

II Évi téglatermelése 8 millió !!
Megrendelések eszközöltetnek 
a gyár városi irodájában :::

HUNYADI-UTCA 10. SZÁM.
Telefon 1127. Gyári telefon 963.

Az időelötti haj pusztulás ellen egy évtized óta intenzív hajápolást űzök, azonban ennél azt kellett 
megállapítanom, hogy a felváltva alkalmazott hajvizek — kivétel nélkül nevezetes cégek termékei 

cgvtől-egyig csődöt mondtak. Három évvel ezelőtt aztán kipróbáltam a Dr. Dralle-féle ny n ta- 
vizet f azóta hajhullásomban majdnem teljes szünet következett be s a frissítő nyirfaviz 
naponkint! fejmosásaimnál nélkülözhetetlen piperecikkem lett, mely azonkívül kongestiók- és fej­
fájásnál mindig kitünően beválik . . . Nem kevés azok száma, akik ezen spontán véleménye­
zésért hálásak lehetnek irántam. Dr. R., udvari tanácsos M.-oen.

Rítta flUIMj

Hajam, mely eleinte aggályosán kezdett szürkülni, az ön nyirfavize által ismét szép 
világos sárga fényt kapott. A ha j korpa teljesen eltűnt ... Ez esetben egy kiváló
gyártmányról van szó. Dr. 8., gyakorló orvos

Minthogy az ön antiseptikus nyirfavizével Jó eredményt értem el, kérem . . . . . .
Dr. raed. H., specialista D.-ben

A fejbőr és a haj gyökerek hajlékony és egészséges állapotban való megtartása 
és a hajnövés előmozdítása tekintetében az Ön gyártmánya a többi fölött bizonyára 
a legnagyobb előnyt érdemli . . . Nyirfavizét gyakorlatomban ezentúl Is ajánlani 
fogom . . . Arra a sok érdeklődő, kiváncsi, részben irigységtől sugalmazott kérdésre, 
hogy kis leányom haját vájjon mivel ápoljuk, csak egy feleletem van: „Dr. Dralle- 
féle nyirfavizzel“. Dr. mcd. Z., C.-ben.

2 50 6s 5 - kor.
“a p h a t 6 az összes 
gyógyszertárakban, 
rogeríákban, illatszer­
kereskedésekben és 

)bb fodrászüzletekben

A fenti levelek eredeti példányait, melyek az eredetieket másolatban ’vagy 
kivonatban visszaadják, megtekintettem és azok valódiságáról meggyőződtem, 
amit ezennel igazolok,

Altona, 1913 március 4. Adolph Dahm s. k., kir. közjegyző.=gás
Georg Dralle, Bodenbaoh a.

évek

Mindenütt kapható

Fernolendt cipőpaszta
fényességet

légy
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|0 szói)} 50 fillér.
Montul minden szó 
S fillér, a legkis- 
eebb hirdetés 50 • APRÓ

Vast aj} betűből sze­
dett minden szó 10 
fill. Apró hirdetések 
előre íizrtcodők. a

HIRDETÉSEK
Apró hirdetésekre telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

IgM szép 4 szobás lákás minden hozzá­
valóval, két bejárattal, gáz- vagy villany­
világítással, modern azonnal kiadó. Miklós­
uké 22._________________________

Bárom szobás modern úri lakás, hozzá­
valókkal augusztus 1-töl olcsón kiadó. — 
Magos-utca 18.

Eladó egy különbejáratu szoba vilanyvipgi- 
tással. Széchenyi u 14.

TenniszctpOt és egyeves önkén­
teseknek cipőt, c-izmát szabály - 
szerűen készít Falutsy Károly, 
polgári és katonai c pészme tér, 
Csapó utca 41. sí ám ak.tt.

Kimaradt üzleti könyvek kkidohivatalunk- 
ban mig a készlet tart, igen olcsón kap­
hatók.

Izr. nrinönél kitűnő házikoszt és lakás kap-1 
ható. Arany János-u. 16. sz.

Jégvermet, teljesen megtöltve, azonna l meg­
vételre krrés Vass Lász'ó, Hatvan-u. 30

Oyermebtolókocsi megvételre kerestetik. 
Erzsébet ut 101^ sz, a kapu alatt. _____

Makulaturapapiros olcsón kapható Piac- 
utca 49. sz., I. emeleten, a második ud­
varban.

letkelyfyeg
Lakaté* vagy aszta os műhelynek való He­

lyiség és egy szoba kiadó Széchenyi u. 44.

z$r l^
Ügyes fiuk lakatos tanulóknak felvétetnek 

fizetéssel. Weisz Ede Piac-u. 38. ____

cm

Kopirkönyvek, valódi Heller patent, a legke­
resettebb gyártmány 1000 lapos 4.60 kor. 
500 lapos 2.60 koronáért kaphatók Hoff­
mann és Kronovitz könyvnyomdájában,
Piac-utca 49.________________________

Kerékpár 20 koronáért eladó. Eötvös-u. 11. 
sz. alatt.

!! MEGÉRKEZETT !!
MÖSKÖVITS JÓZSEF 

úti szabó divattermébe 
a legfinomabb a n g o 1

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház20. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

ITS JÓZSEF

Böszörményi utón 39. számú ház és szőlő 
(Ménló-teleppel szemben) jutányos áron 
eladó.

BBBDBTI karlsbadi kétszersült Sprudel 
forrásvízzel készítve, —- kapható aj
Deutsoh-flzletekben.__________ |

Utazókosarak, kézibőröndök, sport- és 
gyermekkocsik legolcsóbban Schwarz 
M. l.-nél. Piac-u. 52, megyeház mellett. _

Valódi édes nemes szegedi paprika­
különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
J. Jenő fűszer-, gyarmatáru nagykereske­
désében, pénzügyi palota Telefon 79.

Vízvezeték, csatornázás, köznontl fűtéseket 
szakszerű kivitelben jótállás mellett. — 
Tervrajzot és költséevetést díjtalanul ké­
szítek. Házak évi lókarban tartását cse­
kély díjazásért elválalom. Gvenes Antal. 
Miklós-utca 29- sz. Telelőn szám 379

KONYHA ÉS ELŐSZOBA
készen kaphatók, nagy

Debreczen, Kistemplombazár.
: Hajduvármegye szállttól.

Újdonságok:
Mosó Egonpe kelme — Grenadin 
— Batist — Zephyr — Kreton

! Óriási választékban!

berendezések 
választékban,

Weisz Ferenc asztalos. József-kir.-herceg-
utca 7. szám. Telefon: 10-90._______ ^

Egészen uj hálószoba berendezés eladó. Is­
kola-utca 8. sz. alatt.

Bocskav-kertben 7 hold szőlő, elköltözés 
miatt, kedvező fizetési feltételek mellett, 
félholdas részletekben is. eladó. Értekezni 
lehet Hadházv Dezsőnél. József kir. her-
ceg-utcza 33._____________________ _ _______________

I MEGHÍVÓ.

A Debreczeni Faipar Részvénytársaság
1913. évi lantos hó 22-én délelőtt 11 órakor,
az Általános Forgalmi Bank tanácstermében

rendes közgyűlést
tart, amelyre a részvénytársaság tagjai tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
2. Az évi mérleg és zárszámadás jóváhagyása.
3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére felmentvény meg­

adása tárgyában határozat.
4. Az igazgatóság javaslata a nyereség hovaforditása iránt.
5. Az igazgatóság tagjainak választása.
6. Esetleges indítványok. Az Igazgatóság.
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Uzletáthelyezés miatt rendkívüli árleszállítás
HALMÄGYI SAMUEL

női és leányfelöltők legnagyobb áruházában Piac-Utca, a főpostával szemben.
Üzletemet f. évi augusztus hóban a szemben levő SZEDLÁK-féle házba helyezem át, hol a mai kor igényeinek megfelelő 
modern áruházat rendezek be, miért is tulhalmozott raktáramból a rossz pénzügyi viszonyokra való tekintettel az alábbi cikkeket

rendkívül o'csón árusítom.

Isler köpeny rden Mmbcn: ,eszál",°" K12. 
Angol kakát £T0S.szinben'.leszámtou K10.-

A felöltő kék és fekete, leszálli-

Gostnm lepaMi 
Bőim Unom

angol, selyem béléssel, le­
szállított ára..................

lüszterből, divat, leszállított
ára.....................................

jól mosható, leszállított

ni
K 20. 
Mljn felöltő kék és fekete, leszálli- |( 11

ill) tott ára....................................... IV l*t. || UUűllllll lUDLUHUUl ära
színes és sötétkék, leszálli- V Ifi I flónu ÓC tini kerti ruhák vászonból, rend- |[ 10
tott ára...................................IV \Lr LüflllJ U IIUI kívüli olcsó ára...................... IV Iá.-

U^. remek színekben, jól mosható, leszállított ára..................... mái.

Selyem, grenadin, batiszt, vászon és delain blúzokból nagy csoportkiállitás, rendkívülleszállítóit árak már 3'50 K-tól.
Üzlethelyiség kiadó, |QQ eMmwmmmmmmmmmgemmmm Berendezés eladó.

Wyomatolt Hoíímann és Kronovlts könyvnyomdájában Piac-ntca 49. a főpostával szemben


